

12月17日,世界羽联巡回赛总决赛在杭州落幕,中国羽毛球队夺得两项冠军、三项亚军,名列各队之首。对中国羽毛球队这支王者之师来说,这个成绩虽然不是最佳,但也是中国羽球走出低谷的重要一战。

但一个不可忽略的事实是,中国队的主力还是东京奥运会那帮人,优势项目还是只有混双,而郑思维/黄雅琼已经搭档六年,女双的陈清晨/贾一凡甚至已经搭档十年。

中国羽毛球队在五个单项中都有领军人物,但要想在明年的奥运会上再现辉煌,目前急需打造“双核”,形成集团优势。而谁能成为中国羽球的“第二种力量”,尚不明确。



中国女单唯一能与世界顶尖高手抗衡的,只有陈雨菲。新华社发

纵有独孤九剑 更盼绝代双骄

总决赛两金三银,中国羽球还需“第二种力量”

记者 刘瑞平

复苏之路,可圈可点

东京奥运会后,中国羽毛球陷入低谷。

2022年,中国羽毛球队丢了汤姆斯杯和尤伯杯。在这个代表男队和女队整体实力的比赛中,中国女队决赛2:3不敌韩国队,男队更是在四分之一决赛中0:3输给了印尼。

而在即将过去的2023年,中国羽毛球队一步步收复失地。

5月份的苏迪曼杯,中国队半决赛遭遇日本队。冯彦哲/黄东萍首战不敌日本组合,石宇奇将比分扳平后,陈雨菲女单输给山口茜,中国队再度落后。

第四盘男双,刘雨辰/欧烜屹先丢一局,第二局扳回后,第三局16:20落后,日本队获得赛点,绝境下的中国组合连赢6分,实现惊天逆转,陈清晨/贾一凡收拾残局,中国队3:2晋级,并在决赛中轻取韩国队,夺回苏杯。

在这一年,中国队夺得苏迪曼杯冠军、亚运会男团冠军、亚洲混合团体锦标赛冠军,在世锦赛、亚锦赛、亚运会上都有单项冠军进账。超级300以上级巡回赛全年一共155个冠军,国羽拿下了45个,占比近三成。4项超级1000赛,国羽都有人成功登顶。

这次年终总决赛,国羽获得10个参赛席位,是唯一一支满额参赛的队伍。在5个年度最佳奖项中,国羽有3项进账,分别是陈清晨/贾一凡的年度最佳组合奖、蒋振邦/魏雅欣的年度进步最快球

员奖、刘圣书/谭宁的最具潜力球员奖。

这次总决赛,中国队五个单项,有四项闯入决赛。与之对比的是2021年的东京奥运会,中国羽毛球队五个单项全部进入决赛,获得两金四银。

中国羽毛球队的复苏之路,正在加速。

混双男双,境况迥然

世界羽联巡回赛总决赛,是与奥运会最相近的赛制,选手们要经过小组赛和淘汰赛决出最后的冠军。从总决赛看奥运会,因此也就有了参考意义。这次总决赛,中国队表现最好的是混双。

东京奥运会后,王懿律退役,冯彦哲顶上。目前的中国混双,是最具竞争力的项目。

在世界羽联,有两个排名最具说服力,一个是世界排名,一个是巡回赛排名。郑思维/黄雅琼的“雅思组合”世界排名第一,冯彦哲/黄东萍的“凤凰组合”巡回赛排名第一,在他们身后,还有获得今年世界羽联年度最快进步奖的蒋振邦/魏雅欣,他们的排名一直稳定在前六。

总决赛每个协会只有两对选手可以入选,“雅思组合”和“凤凰组合”不出所料进入最后的决赛。

从目前状态看,“雅思组合”仍然是中国混双的第一主力,“凤凰组合”紧随其后,与他们竞争的,还有日本的渡边勇大/东野有纱,韩国的徐承宰/蔡侑玎。这四对选手,恰恰就是今年总决赛的四强,中国队有足够的力量,打造

混双双保险。

而中国队最让人担心的双打项目,则来自男双。

东京奥运会后,“双塔”拆分,刘雨辰与欧烜屹搭档,时有神来之笔,但总体来说不甚理想,目前排名世界第八。这次总决赛,他们在半决赛输给了世锦赛冠军姜敏赫/徐承宰。

另一对男双组合梁伟铿/王昶,目前排名世界第一,半决赛对阵印尼的“双阿”组合,打得惊心动魄,2:1险胜,决战对阵韩国组合,则是0:2脆败。

面对世界冠军,既能连追8分,也能在手握4个局点的情况下连丢6分,大起大落的“梁王组合”,既需要自己稳定输出,更需要队友的强力支援。

目前,“梁王组合”世界第一,但男双的竞争态势颇为复杂,韩国的姜敏赫/徐承宰,马来西亚的谢定峰/苏伟译,印尼的阿尔菲安/阿迪安托,都有足够实力夺冠,刘雨辰/欧烜屹则徘徊在第八附近,难以做到遥相呼应。

谁来助阵,解我孤单

东京奥运会上,中国羽毛球队一共夺得两枚金牌,除了混双,就是女单。但这次总决赛,女单成为战绩最差的单项,是唯一没能进入决赛的项目。

一个很重要的原因,是西班牙老将马林的强势回归,使得女单的竞争更加激烈。

2016年奥运会夺冠之后,马林经历了两次大伤,这也使得她无缘东京奥运会。在这期间,韩国选手安洗莹异军突起,成为女单

项目势头最猛的选手,世界排名和巡回赛排名都牢牢位居第一,也毫无悬念地获得了年度最佳女运动员奖。

中国选手陈雨菲目前世界排名和巡回赛排名都是第二,在小组赛中遭遇马林,以23:25和22:24不敌对手。半决赛两人再次相遇,大战104分钟,陈雨菲1:2告负,赛后,陈雨菲承认,她的能量已经见底。

陈雨菲已经做到极致,除了因伤没来参赛的山口茜,目前世界羽坛女单四大高手齐聚杭州,均闯入四强,五场精彩的对决让球迷见识了竞争的激烈。

中国台北的戴资颖小组赛输给安洗莹,但在半决赛中实现逆转,尤其是第三局,10:19落后的情况下发起反击,22:20反败为胜。决赛对阵马林,第三局开局0:6落后,最终21:18取胜,总比分2:1夺得冠军,成就了总决赛的神奇之旅。

马林宝刀不老,戴资颖韧劲十足,在人们津津乐道于这些神奇的表现时,往往容易忽略陈雨菲的孤军作战。

两个月前,就在杭州,中国队在亚运会女团决赛中0:3输给了韩国队,无缘金牌。在那场比赛中,中国队的陈雨菲和何冰娇都输给了对手。

现在,中国女单唯一能与安洗莹、戴资颖、山口茜、马林对抗的只有陈雨菲。这次总决赛,韩悦挤掉何冰娇入围,但她在小组赛中仅胜一场。

在最新的世界排名中,何冰娇第六、韩悦第八,而巡回赛排名,韩悦第六、何冰娇第七,另一

名中国选手王祉怡,世界排名第十、巡回赛排名第九。她们三人,谁能成为陈雨菲之后的第二冲击点,形势不容乐观。

同样的情况,出现在男单。

石宇奇能够闯入决赛,已是倾尽全力。今年以来,李诗沣战绩不错,亚运会上还击败石宇奇夺得男单冠军。在最新的世界排名中,李诗沣名列第三,仅次于丹麦的安赛龙和日本的奈良冈功大,石宇奇则名列第六。

目前的世界男单,安赛龙一枝独秀,其他人形成围攻之势,奈良冈功大、金廷、克里斯蒂、昆拉武特、安东森不相上下。

李诗沣这次总决赛小组赛赢了克里斯蒂,但因为小分未进四强,他能不能在这场“围攻”中与石宇奇并肩作战,值得期待。而在他们之后,中国的三单已被远远甩开。

女双的陈清晨/贾一凡,近来表现神勇,重回巅峰,今年夺得8项冠军,总决赛轻取韩国组合白荷娜/李绍希,报了亚运会女团决赛输给对手的一箭之仇。

在女双领域,韩国有白荷娜/李绍希、金昭映/孔熙容,日本有松本麻佑/永原和可那、松山奈未/志田千阳、福島由纪/广田彩花,相比而言,中国的第二女双还欠火候。

目前,刘圣书/谭宁排名世界第八,张殊贤/郑雨排名第七,当日韩女双形成集团优势的时候,中国球迷特别期待这两对中国选手能迅速脱颖而出。“凡尘”再强,也要帮手,东京奥运会和杭州亚运会上凡尘组合两度失手,便是明证。